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1. Εισαγωγή 

Σοφία Αυγερινού - Κολώνια* 

Πολυξένη Ηλιοπούλου** 

Μια θέση γενικά αποδεκτή ε[ναι η δυναμική σχέση που δια
μορφώνεται μεταξύ της χωροταξικής κατανομής των αγροτικών 
οικισμών και του τρόπου άσκησης της γεωργικής παραγωγής. Ει
δικότερα από την θεωρητική και την εμπειρική έρευνα προκύ
πτει, ότι το σύστημα της γεωργικής παραγωγής nα{ζει πρωταρ
χικό ρόλο στην διαμόρφωση της οικιστικής διάρθρωσης των 
αγροτικών περιοχών και αντ{στροφα, η υφιστάμενη οικιστική ορ
γάνωση επηρεάζει τους όρους ανάπτυξης της γεωργικής παρα
γωγής. 

Βασικές κατηγορ{ες, που φα[νεται ότι επηρεάζουν την οικι
στική διάρθρωση των αγροτικών περιοχών, ε[ναι η παραδοσιακή 
γεωργ[α συντήρησης και η γεωργ{α της αγοράς. Η παραδοσιακή 

* Λέκτορας στο ΕΜΠ 
** Ειδ. Επιστήμων Παν/μ(ου Κρήτης 
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γεωργία συνδέεται γενικά με προκαπιταλιστικούς τρόπους παρα

γωγής και χαρακτηρίζεται από την πολυκαλλιέργεια, τα παραδο
σιακά εργαλεία, ενώ η παραγωγή της προορίζεται για αυτοκατα

νάλωση. Η γεωργία της αγοράς εμφαν[ζεται, όταν διεισδύει το 
κεφάλαιο. στον αγροτικό κόσμο, στα πλα[σια της εμπορευματικής 

και αργότερα της κεφαλαιοκρατικής παραγωγής. Στην πρώτη πε
ρίπτωση τα χαρακτηριστικά της γεωργίας σε συνδυασμό με το 
χαμηλό επίπεδο των μεταφορών, επιβάλλουν μικρές δημογραφι
κές συγκεντρώσεις που κατανέμονται σε ένα πυκνό σύστημα 
αγροτικών οικισμών. Στο μέτρο μάλιστα που διατηρείται η αυτάρ
κεια του συστήματος μέσα από την αυτοκατανάλωση, δεν παρα
τηρούνται συνήθως αξιόλογες δημογραφικές μεταβολές. Κατά 
την μετάβαση όμως από την παραδοσιακή, στην γεωργ(α της 
αγοράς μέσα από την δημιουργ(α του γεωργικού πλεονάσματος 
και σε συνδυασμό με τις αυξανόμενες ανάγκες τροφοδοσίας των 
αναπτυσσομέyων αστικών κέντρων, υποχωρεί η αυτοκατανάλω

ση, ενώ αναπτύσσονται οι μεταφορές και διαμορφώνονται οι 
αγορές των αγροτικών προϊόντων, που καθορίζουν στο εξής τους 
τρόπους άσκησης της γεωργικής δραστηριότητας. Πρέπει να ση
μειωθεί ότι σε συνθήκες γεωργίας της αγοράς, η εξάρτηση από 
παράγοντες εξωτερικούς, ως προς το σύστημα της παραγωγής, 
απαιτεί την προσαρμογή τους στις μεταβολές των απαιτήσεων 
της ζήτησης. Η διαμορφωνόμενη αστάθεια λοιπόν ανακλά στο 
σύστημα των αγροτικών οικισμών, που υπόκειται σε πληθυσμια-
κές μετακινήσεις. · 

Ωστόσο οι μεταβολές της γεωργικής παραγωγής σε συνάρ
τηση με την οργάνωση στον χώρο των αγροτικών οικισμών, δια

φοροποιούνται επίσης ανάλογα με τις ιστορικοκοινωνικές συν
θήκες και τις γεωγραφικές ιδιαοτερότητες. Στην περίπτωση της 
Ελλάδας παρατηρείται η ύπαρξη ενός πυκνού συστήματος αγρο
τικών οικισμών, (η απογραφή του 1981 αναφέρεται σε 12.145 οικι
σμούς που οργανώνοντααι σε 5.868 κοινότητες με 4.081.276 κα
τοίκους), που κατανέμονται για ιστορικοκοινωνικούς λόγους κυ
ρίως σε γεωγραφικές ενότητες με περιορισμένους φυσικούς πό
ρους, όπως είναι ο ορεινός χώρος και τα νησιά. Οι οικισμοί των 
προσοδοφόρων πεδινών περιοχών εντάχθηκαν από νωρ(ς στην 
εμπορευματική παραγωγή, ενώ οι ορεινοί και οι οικισμο( των μι

κρών και άγονων νησιών παρέμειναν συνδεδεμένοι με την 
άσκηση της παραδοσιακής γεωργ(ας. Με την διείσδυση του κε
φαλαίου από τον περασμένο αιώνα στα πλαίσια της καπιταλιστι
κής παραγωγής, οι διάφορες γεωγραφικές ενότητες παρουσ(α
σαν διαφορετικές συμπεριφορές ως προς την ενσωμάτωση τους 
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στις νέες συνθήκες αγοράς. Αντίστοιχα παρουσιάστηκαν διαφο
ροποιήσεις και εισοδηματικές ανισότητες, που όταν διαμορφώ
θηκαν οι κατάλληλες συνθήκες έλξης εργατικού δυναμικού από 
διεθνή κέντρα, την πρωτεύουσα και ορισμένα δυναμικά αστικά 
κέντρα της χώρας δρομολογήθηκε η αγροτική έξοδος, που κατά 

τα μεταπολεμικά χρόνια ε(χε δραματικές επιπτώσεις για την 

υλική ύπαρξη ορισμένων οικισμών. Υπάρχουν όμως επ[σης περι

πτώσεις οικισμών, όπου παρατηρείται μία δυναμική εξέλιξη των 

οικονομικών τους μεγεθών. 

Μία τυπολογία των περιπτώσεων, που θα συνδέει τα υφιστά
μενα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά άσκησης της γεωργ(ας με αυτά 
της διάρθρωσης των οικισμών και ιδιαίτερα της σχέσης τους 
προς τα αστικά κέντρα, επιτρέπει την περιγραφή και την ερμη
νε(α των χωρικών προτύπων, ένω είναι δυνατή η εκτίμηση των 
μελλοντικών εξελίξεων στην οικιστική διάρθρωση των αγροτικών 
περιοχών με βάση τις τάσεις του συστήματος της γεωργικής πα
ραγωγής. Η δυνατότητα αυτή πιστεύεται ότι είναι σημαντική, 
όταν ήδη οι κρατικές παρεμβάσεις για την περιφερειακή ανά
πτυξη αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα, που συνεπάγεται η 
υφιστάμενη οικιστική διάρθρωση των αγροτικών περιοχών από 
την άποψη των διοικητικών - οργανωτικών προϋποθέσεων. Κατά 
την τελευταία δεκαετ(α ήδη αναλήφθηκαν ορισμένες πρωτοβου
λίες προς την κατεύθυνση αυτή. Χαρακτηριστικά ανφέρονται: 

- ο σχεδιασμός των «Ανοικτών Πόλεων)) που ανέλαβε το 1984 
το Υπουργε[ο Χωροταξ[ας, Περιβάλλοντος και Δημοσ[ων Έργων 
με βασικό σκοπό την ιεραρχημένη χωροθέτηση του κοινωνικού 
εξοπλισμού, ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες ζωής και να υπο
βοηθηθε( η συγκράτηση του πληθυσμού στους προβληματικούς 
αγροτικούς οικισμούς. 

- η θεσμοθέτηση του Ν. 1622/86 για την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
- Περιφερειακή Ανάπτυξη - Δημοκρατικό Προγραμματισμό, που 
είχε βασικό σκοπό να εξασφαλίσει τις διοικητικές προϋποθέσεις 
για την περιφερειακή ανάπτυξη. Διατυπώνεται μάλιστα η επιθυ
μία του νομοθέτη, όταν στο εn[nεδο των μικρών αγροτικών οικι
σμών υπάρχει επάρκεια πληθυσμού και φυσικών πόρων, να ενι
σχύεται η τοπική ανάπτυξη με την κατάλληλη διοικητική ανα
διάρθρωση και την υποστήριξή της από διοικητικές λειτουργίες. 

Αντίστοιχα αυτό το ενδιαφέρον τίθεται παράλληλα προς τις 
διαδικασίες της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης. Σήμερα ενισχύονται 
όλο και περισσότερο από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα ενέργειες 
ανάπτυξης περιφερειών της, που χαρακτηρίζονται από επείγοντα 
δημογραφικά προβλήματα, ενώ διατηρούν έναν κυρίως αγροτικό 
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χαρακτήρα. Το κείμενο της «Πράσινης Βίβλου)) που διατυπώθηκε 

το 1985 παρουσιάζει το ενδιαφέρον που αναπτύσσεται στα πλαί
σια της Κοινότητας για τις περιοχές αυτές και αναγνωρίζει την 

ανάγκη να διασωθούν. Άλλωστε, τα οξυμένα προβλήματα ανερ

γίας που εμφανίζονται κυρίως στις αστικές περιοχές, οδηγούν σε 
νέες σκέψεις και προσανατολισμούς για την δημιουργία ευκαι
ριών απασχόλησης στην ύπαιθρο. 

Ενώ λοιπόν παρουσιάζεται σήμερα ζωηρό ενδιαφέρον στην 

κατεύθυνση της παρqγωγικής και οικιστικής αναδιάρθρωσης των 

αγροτικών περιοχών, εκφράζεται η άποψη ότι μια συνδυασμένη 
διερεύνησή τους θα συμβάλλει σε μια πληρέστερη ερμηνεία των 
αιτιών των προβλημάτων και κατά συνέπεια στην αποτελεσματι

κότερη αντιμετώπισή τους. 

2. Διεθνής εμπειρία 

Τα χαρακτηριστικά της οικιστικής διάρθρωσης μπορούν να 
συσχετιστούν με τα δεδομένα της παραγωγικής δραστηριότητας 
και μάλιστα οι ερμηνείες των μεταβολών στο οικιστικό σύστημα, 
μπορε[ να προκύπτουν από μια τέτοια συσχέτιση. Το ζήτημα της 
σύνδεσης των χωρικών φαινομένων με τις παραγωγικές διαδικα
σ[ες έχει διερευνηθε[ σε ικανοποιητικό βαθμό και αποτελε[ την 
βάση για τις θεωρητικές προσεγγίσεις, που χρησιμοποιούν την 
έννοια της χωρικής διαίρεσης της εργασίας (Harvey 1982, Carney 
et al 1980, Massey 1978, 1979, 1984 ). Στις προσεγγίσεις αυτές οι 
μεταβολές στα χωρικά πρότυπα (patterns) συνδέονται, κατά 

πρώτο λόγο, με τις μεταβολές στην παραγωγική διαδικασία και 
συγκεκριμένα με τις ανάγκες του καπιταλιστικού συστήματος 

παραγωγής. Ειδικότερα ορισμένοι ερευνητές (Lipietz 1980) έχουν 
τονίσει τον ρόλο της καπιταλιστικής διε[σδυσης και της άρθρω

σης του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής με τα προκαπιταλι
στικά συστήματα για την ερμηνεία των χωρικών προτύπων. Η εμ
πειρική βέβαια διερεύνηση της παραπάνω θεωρητικής προσέγγι
σης ασχολείται κατά κύριο λόγο με την ανάλυση των δεδομένων 
της βιομηχανικής παραγωγής και λιγότερο της γεωργικής παρα

γωγής (Massey 1978, 1979, 1984, Carney et al 1980). 
Παρά την σχετικά περιορισμένη διερεύνηση του θέματος, η 

ύπαρξη σχέσης μεταξύ της χωροταξικής κατανομής των αγροτι
κών οικισμών και του τρόπου άσκησης της γεωργικής δραστη
ριότητας είναι γενικά αποδεκτή. Η σχέση αυτή στη διεθνή βιβλιο-
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γραφ(α προσεγγ[ζεται, ε(τε από την σκοπιά της διάταξης των 
γεωργικών δραστηριοτήτων στον χώρο γύρω από οικισμούς, των 
οπο(ων η θέση ε(ναι δεδομένη, αλλά και από την σκοπιά της διά
ταξης των αγροτικών οικισμών . όπως αυτή προκύπτει από τις 
ανάγκες του συστήματος γεωργικής παραγωγής. Ε[ναι φανερό 
ότι η δεύτερη προσέγγιση πλησιάζει περισσότερο το θεωρητικό 
πλαίσιο της χωρικής διαίρεσης της εργασίας, όταν εφαρμόζεται 
στον τομέα της γεωργικής παραγωγής. Παρ' όλα αυτά πρέπει να 

τονιστεί, ότι μεθοδολογικά οι δύο προσεγγίσεις δεν ε(ναι δυνατό 
να διαχωριστούν, αφού τα φαινόμενα που εξετάζονται βρ(σκον
ται σε δυναμική αλληλεξάρτηση. Το σύστημα της γεωργικής πα
ραγωγής οπωσδήποτε επηρεάζει την οικιστική διάρθρωση των 
αγροτικών περιοχών, αλλά επίσης η υφιστάμενη οικιστική διάρ
θρωση έχει σοβαρές επιδράσεις πάνω στο σύστημα της γεωργι

κής παραγωγής, ιδιαίτερα αφού οι θέσεις των οικισμών παραμέ

νουν σταθερές και μόνο οι λειτουργ(ες τους μπορούν να μετα
βάλλονται. 

Η κλασσική θεωρ(α που εξετάζει την σχέση οικισμών και συ
στήματος γεωργικής παραγωγής είναι το μοντέλο του Von Thϋ
nen. Το μοντέλο αυτό, που στηρ(ζεται σε μια σειρά υποθέσεων 
για τον κοινωνικοοικονομικό περίγυρο του οικισμού (η «απομο
νωμένη πολιτεία))), παρουσιάζει την διάρθρωση των γεωργικών 

δραστηριοτήτων γύρω από τον οικισμό (Souza and Foust 1979). Ο 
βασικός παράγοντας για την οργάνωση της γεωργικής παραγω
γής είναι η απόσταση από τον οικισμό που αποτελε( και την μο
ναδική αγορά για τα γεωργικά προϊόντα. Ανάλογα με την από
σταση μεταβάλλεται το κόστος μεταφοράς των προϊόντων με 

αποτέλεσμα η γεωργική παραγωγή να οργανώνεται σε ομόκεν
τρες κυκλικές ζώνες γύρω από τον οικισμό. Σε μικρή απόσταση 
από τον οικισμό παράγονται τα φθαρτά προϊόντα, όπως γάλα και 
λαχανικά, καθώς επίσης τα βαρειά και ογκώδη σε σχέση με την 
αξία τους προϊόντα, όπως η ξυλεία. Σε μεγαλύτερες αποστάσεις 
από την αγορά, όπου το μεταφορικό κόστος είναι υψηλότερο, 
ασκείται η κτηνοτροφ[α που απαιτε( μικρή επένδυση αλλά μεγά
λες εδαφικές εκτάσεις. Στις ενδιάμεσες ζώνες η γεωργική δρα

στηριότητα περιλάμβανε εντατικές αροτρια(ες καλλιέργειες. Ση

μειώνεται βέβαια ότι η διάταξη αυτή των ζωνών της γεωργικής 

δραστηριότητας ανταποκρίνεται στα δεδομένα της γεωργικής 
παραγωγής της Γερμανίας του περασμένου αιώνα. 

Εκτός από το παραπάνω κλασσικό μοντέλο που περιγράφει 
τον τρόπο με τον οποίο η θέση των οικισμών επηρεάζει την ορ
γάνωση της γεωργικής παραγωγής, έχουν παρουσιαστεί και άλ-
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λες νεότερες προσεγγίσεις στην διεθνή βιβλιογραφία. Αρκετές 
από αυτές ασχολούνται με τον ρόλο ενός ιεραρχημένου συστή

ματος οικισμών στην γεωργική ανάπτυξη και καταλήγουν σε προ

τάσεις πολιτικής. Οι απόψεις αυτές έχουν τις θεωρητικές αφετη
ρ(ες τους σε ένα επίσης κλασσικό μοντέλο, την θεωρία της «κεν
τρικής θέσης» του Chrystaller. στο οποίο περιγράφεται η οργά
νωση των οικισμών στον χώρο ανάλογα με τις εξυπηρετήσεις που 

παρέχουν στον αγροτικό περίγυρο (Souza and Foust 1979). Χαρα
κτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι εργασiες του Johnson 
(1970) που εξετάζοντας προβλήματα αγροτικής ανάπτυξης στις 
χώρες του Τρίτου Κόσμου, θεωρεί ότι η οικιστική ανάπτυξη εiναι 
αλληλένδετη με τον εκσυγχρονισμό της γεωργίας κυρ{ως από 
την άποψη της δημιουργίας τοπικών αγορών για τα αγροτικά 
προϊόντα. Απαραίτητη είναι και η κατασκευή των υποδομών. κυ
ρίως των οδικών, που θα συνδέσουν τους οικισμούς αυτούς με
ταξύ τους σε ένα «δiκτυο οικισμών» (network). Η οικιστική ανά
πτυξη αποτελεί σύμφωνα με το σκεπτικό αυτό τον αναγκαίο πα
ράγοντα για την διείσδυση των εμπορευματικών σχέσεων στην 
γεωργία και την μετάβαση από την γεωργία συντήρησης στην 
γεωργία της αγοράς. Μία άλλη συμβολή στην αγροτική ανάπτυξη 

που ο Johnson αποδίδει σ· αυτό το «δiκτυο των οικισμών))• είναι 
η συγκράτηση του πληθυσμού στις αγροτικές περιοχές και η πα
ρεμπόδιση της αποδυνάμωσης της υπαίθρου που συντελείται με 
την μετανάστευση προς τα μεγάλα αστικά κέντρα. Αυτό «το δί
κτυο των οικισμών» μπορεί να συμβάλλει στους παραπάνω στό

χους εφόσον αναπτυχθούν τα μεσα{α κυρ{ως αστικά κέντρα, που 

δρουν σαν πόλοι ανάπτυξης για τον αγροτικό περiγυρο. 
Η προβληματική γύρω από τον ρόλο του συστήματος των οικι

σμών στην αγροτική ανάπτυξη έχει οδηγήσει αρκετούς ερευνη
τές στην διαμόρφωση μέτρων πολιτικής. που αφορούν την δη
μιουργία ενός ιεραρχημένου συστήματος οικισμών σαν απαρα{
τητη προϋπόθεση αγροτικής ανάπτυξης κυρ{ως για τις χώρες του 

Τ ρiτου Κόσμου (Rondinelli and Ruddle 1976). Οι οικισμο{ αυτοί δεν 
θεωρούνται μόνο σαν αγορές των αγροτικών προϊόντων, αλλά 
και σαν κέντρα παροχής ποικiλων υπηρεσιών. ενώ η ιεράρχηση 
του συστήματος των οικισμών στηρίζεται ακριβώς στο εiδος των 
λειτουργιών που επιτελούν. Το ιεραρχημένο σύστημα των οικι
σμών οργανωμένο σε μικρές αποστάσεις από τους τόπους γεωρ
γικής παραγωγής συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη, αλλά 
ταυτόχρονα ικανοποιεί ανάγκες που αντιστοιχούν στον «αστικό 
τρόπο ζωής» και έχουν διαδοθεί και στον αγροτικό χώρο. 

Η διεθνής βιβλιογραφία φα{νεται να εξετάζει περισσότερο 
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επιπτώσεις της οικιστικής ανάπτυξης στην αγροτική ανάπτυξη, 

παρά την επίδραση του συστήματος της γεωργικής παραγωγής 
στην οικιστική διάρθρωση των αγροτικών περιοχών. Πάντως δια
κρίνονται ορισμένα χαρακτηριστικά της γεωργικής παραγωγής 

που ασκούν σημαντική επίδραση στην οικιστική διάρθρωση των 

αγροτικών περιοχών. Η βασική διάκριση ως προς το σύστημα της 
γεωργικής παραγωγής αφορά την παραδοσιακή γεωργία (ή γεωρ
γία συντήρησης) και την γεωργία της αγοράς. Τα χαρακτηριστικά 

της γεωργίας συντήρησης ε[ναι: χαμηλής ποιότητας προϊόν, χα
μηλή παραγωγικότητα, χρήση πολύ απλών (πρωτόγονων) εργα
λείων, φθίνουσα απόδοση εργασίας λόγω πολυτεμαχισμού, φό

βος και ανασφάλεια του αγρότη αφού εξαρτάται από τις κλιματι
κές συνθήκες, κακά οδικά δίκτυα ή και ανύπαρκτα, πολυτεμαχι
σμένες αγορές (Todaro 1977, 220). Ο βασικός προορισμός της 
γεωργίας συντήρησης είναι η κάλυψη των άμεσων βιοτικών αναγ
κών. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά υπαγορεύουν μικρές αποστά
σεις μεταξύ τόπου κατοικίας και τόπου εργασίας των παραγω
γών. Κατά συνέπεια η παραδοσιακή γεωργ[α διαμορφώνει μικρές 
δημογραφικές συγκεντρώσεις διεσπαρμένες σε οικισμούς που 
έχουν μικρές αποστάσεις μεταξύ τους. Επίσης η παραδοσιακή 
γεωργία δύσκολα επηρεάζεται από εξωγενείς οικονομικούς πα
ράγοντες, όπως είναι η ζήτηση προϊόντων από άλλες περιοχές, 
με αποτέλεσμα να μην παρουσιάζονται αξιόλογες μεταβολές στα 
χαρακτηριστικά της γεωργικής παραγωγής. Η σταθερότητα αυτή 
αντανακλά στην οικιστική διάρθρωση των αγροτικών περιοχών, 
όπου επίσης δεν σημειώνονται μεταβολές, για παράδειγμα, δεν 
παρατηρούνται σημαντικές πληθυσμιακές μετακινήσεις. 

Η γεωργία της αγοράς που παρατηρείται στα προηγμένα βιο
μηχανικά κράτη συνδέεται με την ανάπτυξη της βιομηχανίας και 
την αύξηση του αστικού πληθυσμού. Δυο παράλληλες διαδικα
σίες, αφενός η δημιουργία του γεωργικού πλεονάσματος και 
αφετέρου οι ανάγκες τροφοδοσίας των αστικών κέντρων, προ
κάλεσαν ρήξη στο σύστημα αυτοκατανάλωσης των γεωργικών 
προϊόντων επιφέροντας γεωγραφικό διαχωρισμό μεταξύ παραγω
γής και κατανάλωσης με παράλληλη ανάπτυξη ενός δικτύου με
ταφοράς και ενός δικτύου εμπορίας των γεωργικών προϊόντων. 
Οι αγορές των γεωργικών προϊόντων αποτελούν τον καθοριστικό 
παράγοντα για τον τρόπο άσκησης της γεωργικής δραστηριότη
τας. Η παραγωγή διεξάγεται ολοκληρωτικά για την αγορά. Ο σχη
ματισμός κεφαλαίων, η τεχνολογική πρόοδος και η επιστημονική 
έρευνα και ανάπτυξη, παίζουν σημαντικό ρόλο για την επiτευξη 
υψηλότερων επιπέδων ποιότητας και παραγωγικότητας. Σκοπός 
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της δραστηριότητας είναι το εμπορικό κέρδος μέσα από την με

γιστοποίηση της στρεμματικής απόδοσης και τον καλύτερο συν

δυασμό ανθρώπινων και φυσικών πόρων. Μερικά χαρακτηριστικά 
της γεωργ(ας της αγοράς είναι η ειδίκευση στην παραγωγή πε

ριορισμένου αριθμού προϊόντων, η αύξηση του μεγέθους της 

γεωργικής εκμετάλλευσης, ο υψηλός βαθμός εκμηχάνισης και ο 

επιστημονικός χαρακτήρας των καλλιεργητικών μεθόδων (Todaro 
1977, 224). Ειδικός τύπος της γεωργίας της αγοράς είναι η επι
χειρηματική γεωργία, όπου παρατηρείται πλήρης γεωγραφικός 

διαχωρισμός μεταξύ παραγωγής και κατανάλωσης. Ο παραγωγός 
επιχειρηματίας προσανατολίζεται στη μαζική παραγωγή προϊόν

των για τη διεθνή αγορά. Η επιχειρηματική γεωργία συνδέεται με 
εκτεταμένες μονοκαλλιέργειες, τις πλέον σύγχρονες τεχνικές 

μεθόδους παραγωγής και αμελητέα αυτοκατανάλωση. 
Συχνά η παραδοσιακή γεωργία και η γεωργία της αγοράς συ

νυπάρχουν, με την έννοια ότι μέρος της γεωργικής παραγωγής 

αυτοκαταναλώνεται και το υπόλοιπο διατίθεται στο εμπόριο. 
Στην περίπτωση αυτή έχουμε την λεγόμενη μικτή και διαφορο
ποιημένη αγροτική δραστηριότητα (Todaro 1977, 222). Στο στάδιο 
αυτό της γεωργικής ανάπτυξης με τη χρήση βελτιωμένων σπό
ρων, λιπασμάτων και άρδευσης απελευθερώνονται τμήματα γης 
για καλλιέργειες νέων προϊόντων που έχουν κατεύθυνση την 
αγορά, ενώ ταυτόχρονα εξασφαλίζονται και οι αναγκαίες ποσό

τητες τροφίμων. 
Στη γεωργία της αγοράς οι αποστάσεις μεταξύ τόπου κατοι

κίας και τόπου εργασίας αυξάνουν σημαντικά εξ αιτίας των τε

χνολογικών εξελίξεων στα μέσα μεταφοράς και τα εργαλεία πα
ραγωγής. Ταυτόχρονα, κυρίως στην περίπτωση της επιχειρηματι
κής γεωργίας δημιουργείται η ανάγκη για «αστικό τρόπο ζωής)), 
που μεταφράζεται σαν ανάγκη των παραγωγών για «μικρή από
σταση)) από τα αστικά κέντρα. Εξάλλου η εκμηχάνιση της παρα
γωγής συντελεί στην απελευθέρωση εργατικού δυναμικού από 
τον αγροτικό τομέα. Οι παραπάνω παράγοντες προκαλούν πλη
θυσμιακές μετακινήσεις από τις αγροτικές προς τις αστικές πε

ριοχές, αλλά και συνδυασμένη απασχόληση στη γεωργία ·με άλ

λους τομείς. Στη γεωργία της αγοράς η εξάρτηση από εξωγενείς 
παράγοντες σχετιζόμενους με τις αγορές των nρο'ίόντων προκα

λεί αστάθεια στον τρόπο άσκησης της γεωργικής δραστηριότη
τας που πρέπει να προσαρμόζεται στις μεταβολές της ζήτησης. Η 
αστάθεια αυτή αντανακλά στην οικιστική διάρθρωση των αγροτι

κών περιοχών, όπου συντελούνται σημαντικές πληθυσμιακές με

τακινήσεις. 
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3. Η Ελληνική περίπτωση 

Η σχέση οικιστικής διάρθρωσης και γεωργικής παραγωγής 

στην Ελλάδα πρέπει να αναζητηθε[ στην ιστορική της εξέλιξη. Έ

νας σημαντικός αριθμός νεωτέρων αγροτικών οικισμών του ελ
λαδικού χώρου δημιουργείται στην ορεινή ενδοχώρα μετά από 
την τουρκική διείσδυση στην· Βαλκανική τον 140 αιώνα. Όπως 
φαίνεται η νεώτερη ελληνική ιστορία έχει τις αφετηρίες της στα 
ορεινά, όπου οι πληθυσμοί αντιμετώπιζαν σκληρές και αβέβαιες 

συνθήκες διαβίωσης, διέτρεχαν όμως μικρότερους κινδύνους 
από την Οθωμανική καταπίεση και από τις ασθένειες των πεδι
νών περιοχών, όπως η θανατηφόρα ελονοσία (Braudel 1990, 26-
28, Μοσκώφ 1972, 75-77). Χωρίς να έχουν απόλυτα διευκρινιστεί 
από την ιστορική έρευνα τα προβλήματα της γεωγραφικής κινη
τικότητας στον ελλαδικό χώρο μεταξύ 15ου και 19ου αιώνα (Πα
ναγιωτόπουλος 1988, Ρόκου 1988), φαίνεται ότι με κάθε επιδεί
νωση της κατάστασης των πληθυσμών από τις ληστρικές επιδρο
μές ή από την ένταση της οικονομικής εκμετάλλευσης στα πλαί
σια της οθωμανικής φεουδαρχίας, συχνά αναζητούνται νέοι τό
ποι κατοικίας στα ορεινά (Μοσκώφ 1972, 75-77). 

Οι συνοικισμοί αυτοί αποτελούσαν καταφύγια των κατοίκων 
και για τον λόγο αυτό πρωταρχική σημασία κατά την επιλογή της 
θέσης τους είχαν η ασφάλεια, η ύπαρξη του πόσιμου νερού και 
εκμετάλλευση της ηλιοφάνειας στις μεσημβρινές πλαγιές των 
βουνών, ώστε να είναι ευκολώτερη η.διαβίωση κατά τους χειμε
ρινούς μήνες (Μόσκωφ 1972, 78 και Αυγερινού - Μικρός 1974). Η 
ευφορ{α της γης στις περισσότερες περιπτώσεις έπρεπε να κα

τακτηθει Διαδικασ{α πιο εύκολη στα όρια μεταξύ του δάσους και 
της ήδη αποψιλωμένης πλαγιάς, αλλά σε κάθε περίπτωση δύσκο
λη, καθώς ήταν λίγο παραγωγικό το εκχερσωμένο από την ορεινή 
βλάστηση χωράφι. Οι παραγωγικές εκτάσεις, που ορίζονταν από 
τις ξηρολιθιές περιβάλλοντας τους ορεινούς συνοικισμούς, δη
μιουργούν ένα εύθραυστο τοπίο που έπρεπε συνέχεια να ανα
κτάται. Στο γεγονός αυτό φαίνεται να οφείλεται σε σημαντικό 
βαθμό η σημερινή προοδευτική εγκατάλειψη του τόσο πυκνοκα

τοικημένου στο παρελθόν ορεινού αγροτικού χώρου, πράγμα 

που συνιστά μια ιδιομορφία όχι αποκλειστικά ελληνική, αλλά ευ
ρύτερα μεσογειακή (Braydel 1990, 28-31 ). Η καλλιεργημένη 
έκταση εκτεινόταν συνήθως περιμετρικά του οικισμού, ανάλογα 
δε με το μέγεθος του πληθυσμού έφθανε ως μισή ώρα απόσταση 
πεζή από αυτόν, με την παρακάτω σχηματική διάταξη: περιβόλια, 

100 



Ελληνική γεωργία 

σταροχώραφα - αμπέλια - δενδροκαλλιέργειες, βοσκοτόπια και 

δάση (Μοσκώφ 1972, 79). Με τον καιρό διαμορφώθηκαν και άλλες 
καλλιεργητικές συνήθειες ή πρακτικές, που επιβιώνουν ως σή

μερα (στο μέτρο που διατηρείται οι οικογενειακός χαρακτήρας 
της γεωργίας). Χαρακτηριστικά, όταν οι καλλιεργούμενες εκτά

σεις απείχαν σημαντικά από τον οικισμό, οι κάτοικοι κατασκεύα
ζαν αγροικίες όπου εγκαθίσταντο εποχιακά ανάλογα με τις ανάγ
κες της παραγωγής, με αποτέλεσμα αρκετοί νεώτεροι οικισμοί να 

οφείλουν την γέννηση τους στην συνήθεια αυτή (Ψυχογιός 1987, 
22). Επίσης, προκειμένου να αυξηθεί η παραγωγικότητα της καλ
λιέργειας των δημητριακών, εφαρμόστηκε συλλογική πειθαρχία 

(χρονική και χωρική) στο σύστημα της τριετούς αμειψισποράς: 
την πρώτη χρονιά καλλιεργούνταν τα πρώϊμα δημητριακά όπως 

σιτάρι, την δεύτερη τα όψιμα όπως το καλαμπόκι, την τρίτη 
εφάρμοζαν αγρανάπαυση που συνήθως συνδυαζόταν με βοσκή 
προβάτων και γιδιών. Όπως σημειώνει όμως ο Ψυχογιός (1987, 
29) το σύστημα της αμειψισποράς αρχίζει να εγκαταλείπεται από 
την περίοδο του μεσοπολέμου (1920-1940). 

Η αγροτική παραγωγή των ορεινών οικισμών, παρά την εισα
γωγή με την πάροδο του χρόνου νέων καλλιεργειών που συνέβα
λαν στην αύξηση της, δεν δημιούργησε πλεονάσματα. Προοριζό
ταν κατά κύριο λόγο για αυτοκατανάλωση. Στις περιπτώσεις 

όπου προωθήθηκε η βιοτεχνική μεταποίηση της γεωργικής και 
κτηνοτροφικής παραγωγής (βαφική, νηματουργία, υφαντική , 

βυρσοδεψία), οι ορεινοί οικισμοί εξελίχθηκαν σε αξιόλογα εμπο
ροβιοτεχνικά κέντρα . Αυτά από κοινού με τα εμποροναυτικά νη

σιά και τον μεταπρατικό χώρο των σταφιδοπαραγωγών κυρίως 
πεδιάδων αποτέλεσαν τις διαφοροποιημένες γεωγραφικά και οι

κονομικά ενότητες, όπου στηρίχθηκε η οικονομική απογείωση 

του ελλαδικού χώρου μετά από τον 180 αιώνα (Μοσκώφ 1972, 83-
88). Κάθε ενότητα εξελίσσεται, σχετικά ανεξάρτητα από τις υπό
λοιπες, αλλά συγχρόνως αναπτύσσει στενές σχέσεις με κέντρα 
του εξωτερικού (Μοσκώφ 1972, 83-91 ). Η ναυτική δραστηριότητα 
των νησιών εξυπηρετεί το διεθνές εμπόριο . Στα πεδινά σχηματί

ζονται θύλακες, μέσα από τους οποίους ενσωματώνονται στην 
διεθνή αγορά οι πιο προσοδοφόρες γεωργικές περιοχές, όπως η 

σταφιδοπαραγωγός Πελοπόννησος. Οι αστικές σχέσεις εμφανί

ζονται και αναπτύσσονται τέλος στα εμποροβιοτεχνικά κέντρα 
του ορεινού χώρου, από όπου εισδύουν στους υπόλοιπους ορει

νούς οικισμούς, όχι όμως στις πεδινές περιοχές όπου επικρατεί η 
οθωμανική φεουδαρχία. Αντίθετα τα κέντρα του ορεινού χώρου 
αναπτύσσουν σημαντικές συναλλαγές με ευρωπαϊκά κέντρα (Αυ-
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γερινού - Μικρός 1974). 
Όπως φαίνεται όμως αυτή η ιστορική εξέλιξη διακόπτεται 

μετά από την δημιουργία του νέου ελληνικού κράτους. Με τις 
νέες πολιτικές συνθήκες και ιδιαίτερα με τις οριοθετήσεις που 
τότε καθιερώθηκαν, τα ορεινά εμποροβιοτεχνικά κέντρα απο

συνδέθηκαν από την ευρύτερη αγορά τους, ώστε στο εξής αναγ
κάζονται να επιζήσουν με την αγροτική παραγωγή παλινδρομών
τας στην κατάσταση της αυτοκατανάλωσης (Μοσκώφ 1972, 130). 
Επακόλουθο ήταν η οικογενειακού χαρακτήρα κινητικότητα του 
πληθυσμού, που παρατηρήθηκε τότε με κατεύθυνση από τους 
ορεινούς οικισμούς προς τις περισσότερο προσοδοφόρες πεδι
νές, γεωργικές περιοχές. Πcφάλληλα εμφανίστηκε η εποχιακή 
μετακίνηση σε αναζήτηση εργασίας των νέων και των ανδρών 
προς τις πόλεις (Μοσκώφ 1972, 130-138, Παναγιωτόπουλος 1985, 
Ψυχογιός 1986). Από την άλλη πλευρά οι προσοδοφόρες πεδινές 
γεωργικές εκτάσεις παρουσιάζουν μ{α θεαματική οικονομική 
ανάπτυξη, που καθώς συνεχίζεται μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα 
συνδέεται όλο και περισσότερο με την διεθνή αγορά μέσα από 
την εξαγωγή προϊόντων (σταφίδα, κρασί, λάδι, καπνός βαμβάκι), 
όπου επενδύεται υψηλό ποσοστό εργασίας (Μοσκώφ 1972, 130-
138, Παναγιωτόπουλος 1985, Ψυχογιός 1986). Παράλληλα ο οικο
γενειακός χαρακτήρας της εκμετάλλευσης φα{νεται ότι υποβοή
θησε κατά τα πρώτα χρόνια μετά από την εθνική επανάσταση την 
ιδιότυπη εντατικοποίηση της ελληνικής γεωργίας (Παναγιωτό
πουλος 1985). Η τάση αυτή συνεχίστηκε μέχρι τους Βαλκανικούς 
πολέμους (1912-13) συμπεριλαμβάνοντας τις προσαρτώμενες 
σταδιακά στο ελληνικό κράτος περιοχές: την Θεσσαλία αρχικά, 
που κυρίως χαρακτηριζόταν από το δημιουργημένο από την ιστο
ρική - κοινωνική συγκυρία τσιφλίκι των σιτηρών εκτατικών καλ
λιεργειών και την Μακεδονία - Θράκη αργότερα. 

Με την εφαρμογή της αγροτικής μεταρρύθμισης, όπως καθό
ριζε ο νόμος του 1917 οι οικογενειακές μικροϊδιοκτησίες αντικα
τέστησαν όπως απαιτούσαν οι σκοποί της εθνικής επανάστασης, 
τις μεγάλες γαιοκτησ{ες των νεοπροσαρτημένων περιοχών. Η 
αγροτική μεταρρύθμιση γενικεύτηκε με την προσφυγική αποκα
τάσταση μεταξύ 1922 και 1940. Η υπέρμετρη κατάτμηση των καλ
λιεργουμένων εκτάσεων και η δημιουργία πολυάριθμων μικρών 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων, όπως παρατηρεί ο Βεργόπουλος 

(1975, 163-199), κάθε άλλο παρά καθυστέρησαν την διείσδυση 
του κεφαλαίου στην ελληνική γεωργ{α, που άλλωστε τέθηκε σε 

κίνηση από τους προηγούμενους αιώνες, με αποτέλεσμα την κοι
νωνική τους ενσωμάτωση μέσα από τους μηχανισμούς της αγο-

102 



Ελληνική γεωργ[α 

ράς. Κατά την περίοδο αυτή τα χρέη των γεωργών υπέστησαν μια 

σημαντική αύξηση στα πλαίσια της οικογενειακής γεωργίας, ενώ 
οι τράπεζες κατόρθωσαν να διεισδύσουν εκε[ όπου ως τότε κυ
ριαρχούσε η τοκογλυφική δραστηριότητα των μεγάλων κτημα

τιών (Βεργόπουλος 1975, 163-199). 
Κατά την μεταπολεμική περίοδο παρατηρήθηκε σε παγκόσμιο 

επίπεδο μια σημαντική υποχώρηση του αγροτικού τομέα σε όφε

λος της βιομηχανίας και των υπηρεσιών, ενώ σημειώνεται ανα

διάρθρωση των παραγωγικών σχέσεων και μεταβολή του υλικού 
υπόβαθρου της παραγωγής στον αγροτικό κόσμο. Οι τάσεις αυ
τές δεν ήταν καινοφανε[ς, χαρακτηρίζονταν όμως από ιδιαίτερη 

έκταση και ένταση (Ψυχογιός 1987, 3-4). Μέσα σ· αυτή την συγ
κυρία η οικονομική ανάπτυξη στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από 
την συνεχιζόμενη ενσωμάτωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων 

στην οικονομία της αγοράς με ανοδικούς και επιταχυνόμενους 

ρυθμούς (Burgel 1988, Παναγιωτοnούλου 1988). Στα πλαίσια των 
διαδικασιών αυτών παρατηρούνται δυναμικοί μετασχηματισμοί 

στην ελληνική ύπαιθρο, που με τις δημογραφικές, κοινων.ικές -
οικονομικές, πολιτικές, ιδεολογικές επιπτώσεις, υπερβαίνουν ση
μαντικά άλλους μετασχηματισμούς της νεώτερης ελληνικής 
ιστορίας. 

Οι τοπικές πραγματικότητες που διαμορφώνονται στα πλαίσια 
αυτών των μετασχηματισμών δεν φαίνεται να αποτελούν μία 
ομοιόμορφη εικόνα, όπως προκύπτει από σειρά μελετών που 
πραγματοποιήθηκαν κατά τα τελευτα(α τριάντα χρόνια με σκοπό 
να εμβαθύνουν στην κατανόηση των τοπικών ιδιαιτεροτήτων. Ό
πως σημειώνει ο Δαμιανάκος (1987), αποκαλύπτονται φαινόμενα 
ασυνέχειας και ανισότητας που χαρακτηρίζουν την διαδικασία 
της ενσωμάτωσης του αγροτικού χώρου στον καταναλωτικό 
τρόπο παραγωγής, με αποτέλεσμα να εμφανίζεται περισσότερο ή 
λιγότερο επιτυχής η ένταξη στο κυρίαρχο σύστημα των αγροτι
κών οικισμών. άλλοτε να αναστέλλεται η ενσωμάτωση κάτω από 
την επίδραση των παραδοσιακών δομών ή ακόμη να απειλείται η 
υλική υπόσταση των οικισμών από την αγροτική έξοδο. Αλλά 
παρά το γεγονός ότι η σύγχρονη Ελλάδα κληρονόμησε μία ποικι
λία ανισοτήτων, όπου έπαιξαν ιδιαίτερο ρόλο οι παλιότερες ιστο
ρικές συνθήκες, ορισμένα· φαινόμενα προσλαμβάνουν έναν γε
νικό χαρακτήρα. ενώ η προσέγγισή τους διευκολύνει επίσης την 
μελέτη των μετασχηματισμών του αγροτικού χώρου. 

Ενώ η αγροτική παραγωγή απασχολεί το μεγαλύτερο μέρος 
του ενεργού πληθυσμού της χώρας μετά από τον πόλεμο, ο 
αγροτικός τομέας συμμετέχει με μικρότερα ποσοστά στο εθνικό 
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εισόδημα από τον αστικό τομέα (μεταποίηση και τριτογενής). Η 

ανισόμερη ανάπτυξη μεταξύ των αστικών κέντρων και του αγρο

τικού χώρου, εκφράζεται με την ύπαρξη ενός εργατικού πλεονά

σματος στους αγροτικούς οικισμούς, που είναι αποτέλεσμα του 

νόμου της συσσώρευσης στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής 
(Καβουριάρης 1974, 1988). Μέσα στα παραπάνω πλαίσια κατά το 
διάστημα 1950-1975 ένα γενικό χαρακτηριστικό της εξέλιξης του 
πληθυσμού των αγροτικών οικισμών αποτέλεσε το γεγονός ότι 
ενισχύθηκαν η αγροτική έξοδος και το νεώτερο μεταναστευτικό 
ρεύμα προς τις ευρωπαϊκές και υπερπόντιες χώρες. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις το φαινόμενο λειτούργησε σαν 
ασφαλιστική δικλείδα τοπικών κοινωνιών, που περνούσαν οικονο
μική κρ(ση κατά την διαδικασία της ενσωμάτωσης τους και δοκι
μαζόταν η ύπαρξή τους από την αποδημία δυναμικών ομάδων 
του πληθυσμού (Kolodny 1987). Τελικά η κοινωνική κινητικότητα 
οδήγησε στην μετανάστευση. Το γεγονός αυτό σημα{νει ότι δεν 
υπήρξαν ισχυρο{ παράγοντες που να αναστείλουν την μετανά
στευση, που λειτουργούσε στα πλαίσια της αποσύνθεσης της πα
ραδοσιακής συνοχής της αγροτικής κοινωνίας στην Ελλάδα (Κα
βουριάρης 1988). Συνεπώς με την έξοδο του πληθυσμού καταρ
γείται η αυτονομία του αγροτικού χώρου, που στο εξής λειτουρ
γεί σαν ενδοχώρα των αστικών κέντρων της χώρας και του εξω
τερικού. Επίσης μέσα από την μετανάστευση εισάγονται στον 
αγροτικό χώρο οι αστικές καταναλωτικές συνήθειες και ο αστι
κός τρόπος ζωής, με αποτέλεσμα να ενισχύονται οι αντιφάσεις 
προς την παραδοσιακή οργάνωση της γεωργικής παραγωγής και 
τις παραδοσιακές πολιτισμικές αξίες (Burgel 1978, 1987, 1988, Κα
βουριάρης 1988). Τέλος με την συγκεντρωτική οργάνωσή της η 
πολιτική και διοικητική εξουσ[α από τα πρώτα μεταπολεμικά 
χρόνια ευνοεί την συγκέντρωση των μεγάλων επενδύσεων και 
παραγωγικών δραστηριοτήτων στις μεγάλες αστικές περιοχές 
της χώρας και κύρια στην Αθήνα, επιταχύνοντας την αποσύν
θεση και τους μετασχηματισμούς του αγροτικού χώρου. Αλλά 
αυτές οι γενικές τάσεις διαφοροποιούνται κατά την τελευταία 
δεκαετία, όπως προκύπτει κατ' αρχήν από στατιστικά δεδομένα: 

- η εξωτερική μετανάστευση περιορ(ζεται στο ελάχιστο από 
τα μέσα της δεκαετίας του εβδομήντα, 

- περιορίζεται η εσωτερική μετανάστευση, επειδή ανακόπτε
ται σε αρκετές περιπτώσεις η αρνητική εξέλιξη του πληθυσμού 
των αγροτικών περιοχών, που στο επίπεδο της χώρας τείνει συ
νολικά προς την στασιμότητα, ενώ κάμπτονται οι υπέρμετροι 
ρυθμοί αύξησης των δυναμικών αστικών κέντρων. 
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Οι τάσεις αυτές ενισχύθηκαν από ορισμένα βασικά χαρακτη

ριστικά της παραδοσιακής αγροτικής κοινωνίας και κύρια από το 

γεγονός ότι αυτή αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου συνόλου, 
προς το οποίο συνδέεται με ιδιαίτερες σχέσεις κάθε φορά {Col
lard 1987). Όπως φαίνεται η οικονομία των αγροτικών οικισμών 
στηριζόταν και εξακολουθεί να στηρίζεται σημαντικά στην οικο

γενειακή οργάνωση της παραγωγής και με την έννοια αυτή απέ

χει από το να αποτελεί μόνο μία καταναλωτική μονάδα {Ψυχογιός 

1987, 5-6). Ένα μέρος λοιπόν της παραγωγής των αγροτικών νοι
κοκυριών εξακολουθεί σήμερα να συμβάλλει στην αναπαραγωγή 

της αγροτικής δύναμης των μελών και στην κάλυψη ορισμένων 

άλλων αναγκών, το υπόλοιπο δε διατίθεται στην αγορά. Επομέ
νως παρά την γενική τάση να μειωθεί, η αυτοκατανάλωση των 

αγροτικών οικισμών διατηρείται και εξακολουθεί να εξασφαλίζει 

τα νοικοκυριά από τις διακυμάνσεις της αγοράς και τις επιπτώ

σεις των καιρικών συνθηκών στην παραγωγή {Παναγιωτοπούλου 
1988). 

Παραπέρα, αν και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι αγροτικοί οικι
σμοί διαφέρουν από την προπολεμική τους κατάσταση στις περι
πτώσεις όσων έχουν περιορισμένους γεωργικούς πόρους παρα
τηρείται, ότι η παραγωγή είναι πιθανά μικρότερη σήμερα, αλλά 
το βιοτικό επίπεδο είναι γενικά υψηλότερο χάρη στα εμβάσματα 

και τις επιταγές των μεταναστών {Collard 1987). Σε πολλές περι
πτώσεις μάλιστα ισχυροί οικογενειακοί κοινωνικοί δεσμοί συντη
ρούν το ενδιαφέρον των μεταναστών προς τον τόπο καταγωγής, 

όπου συνηθίζουν να επιστρέφουν σε περιόδους διακοπών, θρη
σκευτικών και οικογενειακών γιορτών. Άλλωστε το γεγονός ότι 

τα τελευταία χρόνια έχουν βελτιωθεί με σημαντικά έργα τα δί

κτυα υποδομών και επικοινωνίας σε ολόκληρη την χώρα, συνε
τέλεσε στη μείωση της χρονοαπόστασης με αποτέλεσμα να πλη

σιάσουν οι δυσπρόσιτες και απομονωμένες περιοχές, όπως οι 
ορεινοί και οι νησιωτικοί οικισμοί, προς τα αστικά κέντρα. Όπως 
υποστηρίζει ο Burgel {1978-1987) αυτή η άρση της απομόνωσης 
δεν φαίνεται να επηρεάζει κατ' αρχήν την αγροτική έξοδο. Είναι 

βέβαιο όμως ότι συνέβαλε στην διατήρηση στενών κοινωνικών 

επαφών μεταξύ των αστικών κέντρων και των αγροτικών οικι

σμών, γεγονός που διευκόλυνε την διάδοση των αστικών συνη

θειών στην ελληνική ύπαιθρο. 
Η διάδοση των αστικών χαρακτηριστών στην ύπαιθρο πραγμα

τοποιείται ποικιλότροπα {Burgel 1978, 1987, 1988). Ο αστικός χώ
ρος διαχέεται στην ύπαιθρο με την δημιουργία μονίμων ή επο

χιακών κατασκευών, φαινόμενο που παρατηρείται περιμετρικά 
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των μεγάλων αστικών συγκροτημάτων της Αθήνας και της Θεσ
σαλον[κης αρχικά και των μεγάλων επαρχιακών πόλεων κατόπιν. 
Ορισμένες φορές τα αστικά χαρακτηριστικά εισάγονται και δια
δίδονται μέσα από την εγκατάσταση στον αγροτικό χώρο μιας 
νέας δραστηριότητας, όπως είναι κάποια μεγάλη αγροτοβιομηχα
νική μονάδα ή ένα τουριστικό συγκρότημα. Ενισχύεται επίσης το 
ενδιαφέρον και η συνήθεια της περιοδικής επιστροφής των εσω

τερικών μεταναστών στον τόπο καταγωγής, όπου αρχίζουν να 

επενδύουν στην συντήρηση, επέκταση ή οικοδόμηση κατοικιών. 

Όπως nαρατηρε( ο Burgel (1987) ορισμένες κτηματικές συναλλα
γές συμβάλλουν ώστε να παρατηρούνται χρηματικές ροές, που 
κατευθύνονται από τις αστικές περιοχές προς τις προβληματικές 
και ξεχασμένες αγροτικές περιοχές. Παράλληλα σε αρκετές πε
ριπτώσεις ορισμένοι μετανάστες παλιννοστούν και εγκαθ[σταν
ται, αν όχι στον τόπο καταγωγής, στο πλησιέστερο αστικό κέν
τρο, όπου πραγματοποιούν, ανάλογα με τις διαμορφωνόμενες 
δυνατότητες, επενδύσεις στον τουρισμό, στο εμπόριο και τα 
τελευταία χρόνια, στην γεωργική παραγωγή. Οι εξελίξεις αυτές 
αν και περιορ(ζουν ορισμένες διαφορές μεταξύ αστικών και 
αγροτικών περιοχών φα{νεται ότι δεν μπορούν να άρουν τις ανι
σότητες που εμφανίζονται μεταξύ τους. Πολύ περισσότερο δεν 
μπορούν να άρουν διαφορές και αναπτυξιακές ανισότητες, που 
διαμορφώνονται μεταξύ γειτονικών αγροτικών περιοχών, επειδή 
έχουν άνιση πρόσβαση στους αγροτικούς νεωτερισμούς και εκ
συγχρονισμούς (Sivignon 1987). 

Αναγνωρίζεται λοιπόν ότι σήμερα παρουσιάζεται μία σχετική 
βελτίωση των όρων ανάπτυξης της αγροτικής παραγωγής, επιλε
κτικά εντοπισμένη όμως στις περιοχές που προσφέρονται στην 
ανάπτυξη προσοδοφόρων καλλιεργειών και την εφαρμογή εκ
συγχρονισμών στην γεωργία (εκμηχάνιση, ομαδικές καλλιέργειες 
κ.ά.), όπως είναι η δυτική Μακεδονία, η Θεσσαλία, οι αρδευόμε
νες στενές παραλιακές πεδιάδες της Πελοποννήσου ή Κρήτης 
(Burgel 1987). Πρόσφατα μάλιστα οι εξελ{ξεις αυτές συνδέονται 
άμεσα με την κρατική πολιτική (Νόμος 1262/82), που εισάγει κίνη
τρα ανάπτυξης γεωργικών επιχειρήσεων με επιδοτήσεις και δά
νεια εναρμονισμένα με τους όρους της ένταξης της χώρας στις 
Ευρωπα"ίκές Κοινότητες. Αλλά αυτές οι οικονομικές ανισότητες 
που διαφοροποιούν τις γεωγραφικές ενότητες του αγροτικού 
χώρου, συνυφαίνονται με ανακατατάξεις στην διάρθρωση και 
στην μορφή του παραδοσιακού συστήματος των αγροτικών οικι
σμών και με μεταβολές στις συνθήκες των τοπικών κοινωνιών. 
Στις διαδικασ[ες αυτές φαίνεται να παίζουν ιδιαίτερο ρόλο: 
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- οι διαδικασίες ενσωμάτωσης των αγροτικών οικισμών και ο 
βαθμός προσαρμογής τους στις εξελίξεις, που γενικά χαρακτη
ρίζουν σήμερα τον κοινωνικο-οικονομικό σχηματισμό στην Ελλά
δα. 

- η απόσταση ή γενικότερα η έννοια της πρόσβασης, όχι μόνο 
προς τους εκσυχρονισμούς που εισάγονται στην γεωργική παρα
γωγή, αλλά και προς τον αστικό τρόπο ζωής. 

4. Μια πρόταση τυπολογίας 
των αγροτικών οικισμών 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, τόσο από την διεθνή βιβλιογραφία 

όσο και από την ελληνική εμπειρία, τεκμηριώνεται η ύπαρξη στε

νής αλληλεξάρτησης μεταξύ του συστήματος των αγροτικών οι

κισμών και του συστήματος της γεωργικής παραγωγής. Σχετικά 

με το θέμα της αλληλεξάρτησης των δυο φαινομένων μπορούμε 

να παρατηρήσουμε ότι στη διεθνή βιβλιογραφία τονίζεται περισ

σότερο ο ρόλος του συστήματος των οικισμών στην ανάπτυξη 
της γεωργικής παραγωγής, ενώ στην Ελλάδα μπορούμε να δια

κρίνουμε σαφέστερα την επίδραση της γεωργικής παραγωγής 

στη διαμόρφωση του συστήματος των αγροτικών οικισμών. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι μέχρι τώρα στην Ελλάδα δεν έχει ου

σιαστικά ασκηθεί οικιστική πολιτική με στόχο την ανάπτυξη της 

γεωργικής παραγωγής και της οικονομίας γενικότερα. Οι απόπει

ρες οικιστικής πολιτικής που ήδη αναφέρθηκαν και σχετίζονται 
έστω και έμμεσα με την γεωργική παραγωγή («ανοικτές πόλεις, 
Ν . 1622/86) δεν έχουν εφαρμοστεί στην πραγματικότητα ώστε να 
προκύψουν αποτελέσματα. Για τους λόγους αυτούς μια διερεύ
νηση της σχέσης μεταξύ του συστήματος των οικισμών και του 
συστήματος της γεωργικής παραγωγής στην Ελλάδα μπορεί να 
στηριχτεί κατά κύριο λόγο στην διερεύνηση των χαρακτηριστι

κών των επιπτώσεων από τις μεταβολές στη γεωργία στο σύ
στημα των οικισμών και όχι σε αποτελέσματα οικιστικής πολιτι
κής . Όμως τα συμπεράσματα μιας τέτοιας διερεύνησης θα μπο
ρούσαν να οδηγήσουν σε προτάσεις οικιστικής πολιτικής συνδε
δεμένες με τη γεωργική ανάπτυξη για τον ελληνικό χώρο. 

Πιστεύοντας στην σκοπιμότητα μιας τέτοιας διερεύνησης που 
φαίνεται να λείπει από την ελληνική βιβλιογραφία, θα ήταν δυ
νατό να προταθεί μια τυπολογία των αγροτικών οικισμών , που να 
στηρίζεται σε ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά της εξέλιξης του 
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συστήματος των αγροτικών οικισμών και του συστήματος της 
γεωργικής παραγωγής στην Ελλάδα. Τα χαρακτηριστικά αυτά, 

όπως ήδη αναφέρθηκε συνοψίζονται στους παρακάτω άξονες: 
1. Διαδικασίες ενσωμάτωσης των αγροτικών οικισμών στα 

πλαίσια των κοινωνικοοικονομικών εξελίξεων και 
2. Πρόσβαση στον αστικό τρόπο ζωής και τους εκσυγχρονι

σμούς με τους οποίους συνδέεται. 
Τόσο από την διεθνή βιβλιογραφία, όσο και από την ελληνική 

εμπειρία, φαίνεται ότι ο κύριος παράγοντας στο σύστημα της 
γεωργικής παραγωγής που προκαλεί μεταβολές στο σύστημα 
των αγροτικών οικισμών, είναι η διείσδυση των καπιταλιστικών 

σχέσεων παραγωγής στον γεωργικό τομέα και η μετάβαση από 
την γεωργία συντήρησης στην γεωργία της αγοράς. Βέβαια το 
είδος και το μέγεθος των μεταβολών αυτών εξαρτώνται από την 
ιστορική παράδοση πάνω στην οποία επιδρούν. Για την Ελλάδα 
είναι σε ικανοποιητικό βαθμό διερευνημένοι οι ιστορικοί παρά
γοντες που έχουν επιδράσει στην εγκατάσταση του πληθυσμού 
και σε μεγάλο βαθμό ευθύνονται για την διάταξη του σημερινού 

συστήματος των αγροτικών οικισμών. Στη συνέχεια η διείσδυση 
των καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής στην ελληνική γεωργία 
επέδρασε στον δυναμισμό της ανάπτυξης των οικισμών αυτών. 

Ο άλλος παράγοντας που διαφαίνεται σημαντικός για τις με
ταβολές στο σύστημα των αγροτικών οικισμών είναι η ανάγκη 
των σύγχρονων αγροτών να επωφελούνται από τις λειτουργίες 
των πόλεων χωρίς απαραίτητα να κατοικούν σε αυτές. Η ανάγκη 
αυτή συνδέεται με την διάδοση του «αστικού τρόπου ζωής» στις 
αγροτικές περιοχές καθώς και με την αλλαγή στα καταναλωτικά 
πρότυπα και ευνοείται από την αύξηση των γεωργικών εισοδη
μάτων. Σαν αποτέλεσμα οι αγροτικές περιοχές που κατ' αρχήν 
βρίσκονται σε μικρή απόσταση από τα αστικά κέντρα, είναι πιο 
πρόσφορες για την ικανοποίηση των αναγκών αυτών και θα μπο
ρούσαν να έχουν περισσότερες πιθανότητες να συγκρατήσουν 
και να αυξήσουν τον πληθυσμό τους. Σ' αυτά τα πλαίσια η εγγύ
τητα των αγροτικών οικισμών στα αστικά κέντρα μπορεί να θεω

ρηθεί σαν πρόσθετος παράγοντας, που επηρεάζει τον δυναμισμό 
της ανάπτυξης των αγροτικών οικισμών. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω θεωρείται ότι μία διερεύνηση της 

σχέσης του συστήματος των οικισμών και του συστήματος της 
γεωργικής παραγωγής στην Ελλάδα, θα έπρεπε να συνδυάζει 
τους δυο βασικούς παράγοντες που μόλις αναπτύχθηκαν. Με 
αυτό το σκεπτικό μπορούμε να προτείνουμε μια τυπολογία των 
αγροτικών οικισμών που αντιστοιχεί σε ερευνητικές υποθέσεις: 
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1. Οικισμοί που δεν έχουν επαρκή παραγωγική βάση και σε 
συνδυασμό με την έλλειψη εναλλακτικών οικονομικών δυνατο

τήτων φθίνουν σταθερά. 

2. Οικισμοί με ενδιάμεση ανάπτυξη που έχουν ικανοποιητική 
γεωργική βάση αλλά βρίσκονται σε σχετικά μεγάλες αποστάσεις 

από τα αστικά κέντρα. 

3. Δυναμικοί αγροτικοί οικισμοί που συνδυάζουν κερδοφόρα 
γεωργική δραστηριότητα και ταυτόχρονα μικρή απόσταση από τα 

αστικά κέντρα. 

Σχετικά με τον έλεγχ.ο των υποθέσεων αυτών είναι σημαντικό 

να διατυπωθούν ορισμένες παρατηρήσεις. 

Κατά πρώτο λόγο, η επάρκεια της γεωργικής παραγωγικής 
βάσης είναι σχετική έννοια και εξαρτάται από τις συγκεκριμένες 

ιστορικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες. Στα σημερινά 
πλαίσια η επάρκεια της παραγωγικής βάσης στον γεωργικό τομέα 

συνδυάζεται με τον βαθμό στον οποίο γίνεται ενσωμάτωση στις 

ανάγκες της γεωργίας της αγοράς, όπως ο βαθμός αυτοκατανά

λωσης, η εκμηχάνιση, η χρήση λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων 
και η υιοθέτηση νεωτεριστικών καλλιεργειών. 

Από την άλλη μεριά, η ανάπτυξη του συστήματος των οικι
σμών μπορεί να μετρηθεί με ποικιλία χαρακτηριστικών, από τα 
οποία πιο σημαντικά μπορούν να θεωρηθούν τα δημογραφικά χα
ρακτηριστικά αλλά και το είδος των λειτουργιών (εκπαίδευση, 
υγεία, αγορές κλπ.) που υπάρχουν σε κάθε οικισμό. Ειδικότερα 
για τα δημογραφικά χαρακτηριστικά πρέπει να τονίσουμε, ότι 

στην Ελλάδα η δημογραφική ανάπτυξη σχεδόν συμπίπτει χωρικά 

με την αστική ανάπτυξη (Burgel 1976, 24-39). 
Η έννοια της εγγύτητας των αγροτικών οικισμών με τα αστικά 

κέντρα περιλαμβάνει δύο παραμέτρους. Πρώτο, η απόσταση δεν 
πρέπει να θεωρηθεί απλά σαν η γεωγραφική απόσταση αλλά κυ
ρίως σαν η οικονομική ή η χρονική, δηλαδή η απόσταση εκφρα
σμένη σε οικονομικό κόστος ή στον χρόνο που είναι απαραίτητος 
για να διανυθεί. Δεύτερο, η έννοια του αστικού κέντρου δεν εί
ναι εύκολο να μετρηθεί εμπειρικά, δηλαδή δεν ε(ναι εύκολο να 
προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά του αστικού κέντρου, η εγ

γύτητα με το οποίο ικανοποιεί την ανάγκη για «αστικό τρόπο» 
ζωής. Το μέγεθος και οι αστικές λειτουργίες αποτελούν τα γε
νικά κριτήρια αλλά χρειάζεται εξειδίκευση κατά περίπτωση. 

Ένα άλλο ζήτημα είναι να προσδιοριστεί η χρονική περίοδος 
στην οποία λαμβάνουν χώρα οι νεώτερες μεταβολές στη γεωρ

γική παραγωγή σε συνδυασμό με το οικιστικό σύστημα. Παρόλο 
που η χρονική στιγμή της μετάβασης από την γεωργία συντήρη-
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σης στην γεωργία της αγοράς δεν είναι δυνατό να προσδιοριστεί 

με ακρίβεια, υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι η διαδικασία γενι

κεύτηκε μετά το 1960. Βέβαια ο βαθμός διείσδυσης των καπιτα
λιστικών σχέσεων παραγωγής στη γεωργία δεν είναι ο ίδιος για 

όλες τις αγροτικές περιοχές της Ελλάδας και η αυτοκατανάλωση 
διατηρείται σε σημαντικό βαθμό. Παρόλες τις διαφοροποιήσεις 

όμως, φαίνεται ότι η διερεύνηση των μεταβολών της γεωργικής 

ανάπτυξης και των επιπτώσεων της στο σύστημα των αγροτικών 

οικισμών θα ηταν σκόπιμο να γίνει για τα τελευταία τριάντα χρό
νια. Άλλωστε η δεκαετία του 60 σημαδεύτηκε από μεταβολές για 
το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας και όχι μόνο για τα φαινό

μενα που εξετάζονται από την εργασία αυτή. 
Τέλος, η προτεινόμενη διερεύνηση θα μπορούσε να ξεκινήσει 

από τρεις χαρακτηριστικές περιπτώσεις αγροτικών περιοχών, 
που να αντιστοιχούν στην προτεινόμενη τυπολογία και στη συ
νέχεια να επεκταθεί σε όλη τη χώρα. 

Πιστεύ_ουμε ότι η χρησιμότητα της προτεινόμενης διερεύνη
σης και της τυπολογίας των αγροτικών οικισμών έγκειται στο γε
γονός ότι δεν περιορίζεται απλά στην διαπίστωση χωρικών προ
τύπων, αλλά συνδέει τα μορφολογικά και λειτουργικά χαρακτηρι
στικά της οικιστικής διάρθρωσης των αγροτικών περιοχών με την 
παραγωγική τους βάση. Με τον τρόπο αυτό μπορούμε να προχω
ρησουμε όχι μόνο στην περιγραφή αλλά και στην ερμηνεία των 
χωρικών προτύπων, ενώ ε{νQι δυνατή η εκτίμηση των μελλοντι
κών εξελίξεων στην οικιστική διάρθρωση των αγροτικών περιο
χών με βάση την δυναμική του συστήματος της γεωργικής παρα
γωγής. Επομένως θα μπορούν να διατυπωθούν αξιόπιστες προ
τάσεις οικιστικής πολιτικής με στόχο την γεωργική ανάπτυξη. 
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